

以市场主体获得感优化营商环境

潘天庆

南通,从默默无闻的江苏东南部小城,到晋级“万亿俱乐部”,与他们多年来持续创优营商环境密不可分。近年来,南通市以便利化、市场化和法治化为重点,致力于打造“近悦远来”的一流营商环境。(《安庆晚报》11月23日)

南通的发展实践已证明,唯有不断创造新的制度优势,不断为市场活力充分迸发创造良好的营商环境,才能不断增强城市经济的吸引力、创造力、竞争力。

实践已证明,市场活力离不开市场主体企业的活力。为提升企业的获得感,增强他们的活力与竞争力,近年来,我市围绕“全国一流、全省最优”的目标下功夫,使营商环境得到了改善。不久前我市又分别围绕企

业开办、工程建设项目报建等19个营商环境重点领域,逐一制订具体行动方案。而营商环境是一项“优”无止境的系统性工程,如南通实行的拿地即开工、不见面开标等优化营商环境创新举措,我们还没有。在其它一些指标和环节上,与南通相比也有差距。因此,我们还要加大气力,着力破除阻碍市场投资兴业的体制机制障碍,努力建成市场化、法治化、国际化的一流营商环境,以提升市场主体的获得感。

这需要在紧扣市场主体所需所盼上下功夫。面对经济下行的压力,企业有的侧重于资金需求,需要金融机构及时服务;有的侧重于技术、人才,需要与相关机构加强对接;有的政策信息、市场信息来源不畅,

期待得到有关行业组织帮助……这需要我们沉下去感同身受去精准施策,去化解打通他们的痛点难点和阻点,使营商环境的优化落实在与企业、与项目密切相关的具体细节上,以提升他们的获得感。

我们必须以深化“放管服”改革为牵引,聚焦企业全生命周期,创新建设高效便捷的政务服务体系,以进一步转变政府职能,一体推进简政放权、放管结合、优化服务改革的行政效能。比如对市场主体投资兴业,不仅要在缩短“一件事”的时限上下功夫,更要在简化程序、再造流程上想办法。我们可以创新,通过一体化信息管理服务云平台,让企业再也不用跑现场,只需在办公室里动动手指,以进一步降低企业的成本,提高办事效

率。我们可以采取“前置招商、预制招商”,通过与市场的提前对接,实现更加精准的招商。通过开发商的提前介入,为企业量身定制发展空间,使企业甚至在落地签约前,就已经和开发主体谈好了周边设施、交付标准等细节问题,以提高项目落地的时效,提升市场主体获得感。

我们还需要建立完善优化营商环境的奖惩问责机制,把考核权交给最具有发言权的市场主体,实现对营商环境优化各项指标完成过程全方位实时监测考核,以确保营商环境优化落在实处。



新学科

据11月30日《光明日报》报道,日前,中共中央、国务院印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》(以下简称《意见》),为未来做好碳达峰碳中和工作给出了清晰思路。《意见》明确要求,建设碳达峰、碳中和人才体系,鼓励高等学校增设碳达峰、碳中和相关学科专业。(作者:罗琪)



据11月30日《光明日报》报道,日前,中共中央、国务院印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》(以下简称《意见》),为未来做好碳达峰碳中和工作给出了清晰思路。《意见》明确要求,建设碳达峰、碳中和人才体系,鼓励高等学校增设碳达峰、碳中和相关学科专业。(作者:罗琪)



节水应成为每个人的行动自觉

艾才国

记者从市水利局了解到,截至11月中旬,全市县域节水型社会、节水型灌区、园区、高校、企业等23个节水载体建设全部通过市级验收,2021年度节水工作提前完成。(《安庆晚报》11月26日)

我市2021年度节水工作提前完成,交出的是一份节水工作优秀答卷。但节水工作没有“完成时”,只有“进行时”,而且“永远在路上”,当持续巩固成果,推动节水工作行稳致远,让节水成为每个人的行动自觉。

水作为生命之源,节约用水就是在延续人类的历史,是在为我们的子孙后代造福。另外,从道德层面讲,勤俭节约乃中华之美德,节俭,当然也包括工作与生活中的节约用水。

其实,工作与生活中,节约用水只是举手之劳的事。自来水龙头拧得紧一点,防止跑冒滴漏;开水暖壶换得小一点,根据用量打水;洗菜的水可用来拖地,洗衣服的水可用来冲马桶;开水间旁放一个盛剩水的水桶,倒入的剩余热水让保洁员打扫卫生用……只要用心留意,处处都是节约用水的“主战场”;只要坚持,节约用水一定会成为每个人的行动自觉。

当然,让节约用水成为每个人的行动自觉,各级政府主导作用必须凸显,节水监管不能缺席。一方面,要建立节约用水的政策规定,健全节约用水标准体系,使大家节约用水有法可依,有标准可循;另一方面,要认真抓好节水考核,建立健全节约用水的激励约束机制。与此同时,组织力量,研制开发节水的高新技术产品,探索节水新途径,推广节水新工艺新产品。

节约用水,是现实命题,是时代命题,也是战略命题。每个单位、每个人都要行动起来,节约用水,从点滴做起,从现在做起,从每一个人做起。

让金融活水为科创企业注入新活力

徐剑锋

近日,宿松县内一家电子科技企业遭遇资金周转难题。收到企业问题反映后,该县科经局、金融办等单位立即行动,到该企业实地走访,并讲解融资纾困相关政策和手续。经过系列努力,该企业成功融资600万元,解了燃眉之急。(《安庆晚报》11月25日)

让金融活水持续浇灌经济之树,宿松县创新金融服务企业、服务项目的成功做法、鲜活经验,值得借鉴推广。

面对复杂严峻的发展形势,安庆经济之所以能行稳致远,除了一系列惠企政策发挥“四两拨千金”的作用外,与金融服务纾困解难是密不可分的。近几年来,我市持续完善多层次、多元化的金融服务体系,源源不断的“金融活水”让重大项目建设、科创企业发展的动力十足,书写了“金融活则经济活、金融稳则经济稳”的新篇章。

更好地发挥金融支持实体经

济的作用,要想企业之所想、办企业之所需。众所周知,融资难、融资贵、融资繁是横亘在企业面前的一道现实课题。面对企业的急难愁盼,金融机构要始终坚持问题导向,走进企业,深入一线,切实摸清企业融资需求和贷款能力,积极帮助企业纾困解难、出谋划策,进一步提升金融“输血”功能。实践证明,有了银行金融支撑的“及时雨”,项目加速推进、企业拓展市场就有了更足的底气。

金融服务项目建设、企业发展,贵在精准施策。一方面产品要精准,针对市场需求和企业需要,积极创新金融产品,拓展融资渠道,既要把更多个性化、定制化的信贷资源投向优质企业、高端项目,也要瞄准企业融资问题的靶心对症下药,靶向“解渴”;另一方面服务要精准,围绕“线上+线下”、“前台+后台”,大力实施不见面审

批、“最多跑一次”等改革,进一步简化手续、优化流程,全面构建一体化、一站式、一键通的金融服务体系,用高效率加快实现普惠金融的“量增、价降、面扩”,让企业轻装上阵、高效前行。

让金融活水更加顺畅地流向实体经济,要进一步健全社会信用体系建设,运用区块链、大数据等现代技术,持续打通公共信息壁垒,不断完善金融差异化监管激励机制,坚决打击恶意逃废债、套现跑路等行为,积极防范金融风险,切实为经济发展保驾护航。

安庆正处于高质量发展的关键期,整合金融资源,发挥金融力量,围绕企业发展扶上马且送一程,就能为经济的生机勃勃注入更多新活力。

